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5.1. Sei U ~ N(g,c?%I,,) multivariat normalverteilt und A4 € R™*" eine orthogonale Projektions-
matrix mit Rang s. Zeigen Sie:

1 2 P Ap
SUAU ~2(6), 6=E4

Hinweis: Die orthogonale Projektionsmatrix A 148t sich darstellen als A — ULU] wobei U, € R™%#
eine Matrix mit orthonormalen Spalten ist, d.h. UJU; = I,.

5.2. Gegeben ist eine Stichprobe g ~ N(y, 0%), t = 1,...,T. Konstruieren Sie einen Test fir
Hy: p=0.

5.3. Gegeben sind zwei unabhéngige Stichproben z; ~ N (., o), t=1,...,Tiund y ~ N(py,0?),
t=1,...,T5 Konstruieren Sie einen Test fiir Hy : Bz = fhy.

5.4. Chow Test auf Strukturbruch. Nehmen Sie an, dass die Daten y, X in zwei Blécke der GroBe
Ty bzw. T zerfallen:

n = Xif+wu
Y2 = Xoy+u

wobei u; ~ N(0,0217,) , ug ~ N(O, o?I7,) und u; und us sind unabhingig. Konstruieren Sie einen
Test fiir Hy : 8 = . Wie kann man im Modell

n = Xubi+Xib+w
Y2 Xo161 + Xooyo + ua

die Hypothese f = -y, testen.

5.5. OLS Schatzung unter linearen Nebenbedingungen: Berechnen Sie den Kleinst-Quadrate Schét-
zer unter den Nebenbedingungen RS = r, wobei R € R¥*K tk(R) = s und r € R®:

. = W
min (y — X5)'(y — X8)
Losen Sie diese Aufgabe, indem Sie folgende Punkte beweisen:

1. Die Lésungsmenge der Gleichung Rf3 = r ist von der Form {8 | Rf =r} = {B=p8*+Qv|v ¢
RX =2} wobei 8" eine beliebige (aber fixe) Losung ist (d.h. RA* = r) und Q € RE*(K—3) gine
Matrix ist, deren Spalten den Kern von R aufspannen (d.h. RQ = 0).

2. Man definiert nun folgende Matrizen

R=(X'X)TREREXX)TR), §=(@QQ) Q. T=(Q,R), T = ( U~ RR) )
Zeigen Sie: QQ = Ix_,, RR = I, und TT = Ik und daher T = T~1.
3. Betrachten Sie nun das transformierte Regressionsmodell:

(y—XB")=Zy+u=Ziv1 + Zava+u

wobei Z = XT = (XQ,XR) und v = T~}(8— %) = (o4, ), m = QUx — RR)(8— 8",
v2 = R(8 — B"). Umgekehrt gilt B = g* + T~y = 3" + Q1 + Ryz. Die Restriktion RS =
entspricht der Restriktion v2 = 0 im transformierten Modell.

Analoge Formeln gelten fiir die (unrestringierten und restringierten) OLS Schitzer. s gilt
also z.B. 8 = 8* + T% wobei # und % die OLS Schatzer fiir £ bzw. v bezeichnen.

4. Der unrestringierte OLS Schiitzer im transformierten Modell ist

w= (12 )= Garze-zn) )
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5. Der restringierte OLS Schitzer (2 = 0) im transformierten Modell ist

ﬁz(g)z((aaw%w—xw))z(%)

6. Damit kann man nun zeigen, dass der OLS Schatzer fiir  unter der Nebenbedingung BfS = r
gegeben ist durch ol L e
B=p"+T%=p— R(RB )
Beachten Sie, dass § = 8% + Q41, f = f* + Q91 + R¥2 und 4 = R(8 — 5*).

7. Die F Test Statistik fiir 75 = 0 (im transformierten Modell)
N N = 1, - & A\ ) o
F =% (Var()) % = (BB —r) (Var(rB)) (RB-1)
8 8
ist gleich der Wald Teststatistik fiir 23 = r. Beachten Sie, dass

Var(§) = 0%(Z42,) ' = o?(R'X'XR) ! = 0*(R(X'X)'R') = Var(Rj — )
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